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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron
(zadania 1—36). Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu
zespohu nadzorujacego egzamin.
Rozwiazania i odpowiedzi zapisz
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw —tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamietaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu/piéra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystaé z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.
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Zadanie 1. (2 pkt)

Jadro izotopu "5 U ulega dwém przemianom o, a nastepnie jednej przemianie B .

Podaj skiad jadra atomowego (liczbe protonow i neutronow), ktére powstanie w wyniku
tych przemian.

Liczba protondw: .........ceeeervveversrirnnnns Liczba neutrondw: .....cocovveereeeivnrienniinannn

Zadanie 2. (3 pky)

Mied? jest mieszaning dwoch izotopow, z ktdrych jeden zawiera w jqdrze atomowym 34
neutrony i stanowi 72,7% tej mieszaniny. W jadrze atomowym drugiego izotopu znajduje sie
36 neutronow.

a) Ustal liczby masowe A obu izotopdow.

Liczba masowa A plerwszego 1ZOIOPU: ...ococcorvveerreriicenrrenee

Liczba masowa A drugiego iZotopu: .......cceevviviceereiiieee..

b) Oblicz mase atomowa miedzi.

Obliczenia:

OAPOWICAZ ...ttt ettt senes
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Zadanie 3. (I pky)
Ponizej przedstawiono kreskowy wzor efektronowy kwasu azotowego(V).
0
— =
H-O-N

= NN
\O/
Korzystajac z powyiszego wzoru, ustal liczbe wigzan chemicznych réinych typéw

wystepujacych w czasteczce HNO;. Wypelnij tabele, wpisujac odpowiednie liczby (jezeli
dany rodzaj wiazania nie wystepuje w tej czasteczce, zapisz ,,0” lub ,,—”).

Kowalencyjne

Typ wigzania spolaryzowane

niespolaryzowane w tym

ogolem .
i koordynacyjne

Liczba wigzan

Zadanie 4. (2 pky)
Oblicz mase 4 dm® CO, w temperaturze 300 K i pod ci$nieniem 1500 hPa. Stata gazowa
R = 83,14 hPa-dm™K "mol ™.

Obliczenia:

OAPOWIBAZE .otttk bR e et
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Zadanie 5. (2 pkt)

Ponizej scharakteryzowano dwa pierwiastki: A i B.

Pierwiastek A jest metalem lekkim, svebrzystym, kowalnym. Bardzo dobrze przewodzi ciepto
i prad elektryczny. Jest skltadnikiem lekkich stopow, np. elekironu, stosowanego do wyrobu
czesci samolotow. Znajduje tez zastosowanie do produkcji opakowan i folii. Jego mineral
o nazwie korund jest bardzo twardy i ma duze znaczenie techmiczne. Barwne odmiany
korundu to rubiny i szafiry.

Pierwiastek B jest cialem stalym, twardym i kruchym. Zalicza si¢ go do potprzewodnikow.
Stosowany  jest do produkcji stopow z Zelazem, a takie tranzystoréw i ogniw
Jotoelektrycznyeh. Nalezy do grupy pierwiastkéw najczesciej wystepujacych w skorupie
ziemskiej. Jego najwazniejszy zwiqzek wystepujqcy w przyrodzie w bardzo duzych iloSciach
to kwarc.

Podaj nazwy opisanych pierwiastkow.
Nazwa pierwiastka Al ..o eeee

Nazwa pierwiastka B ...

Zadanie 6. (2 pky)
Wodorosole wywodzq si¢ z kwasow wieloprotonowych, a hydroksosole z wodorotlenkéw
wielowodorotlenowych.

Napisz w formie czasteczkowej réwnania reakcji otrzymywania:
a) wodorosiarczanu(VI) sodu NaHSO, z substratow: NaOH i H,SOy,
b) weglanu hydroksomiedzi(Il) (CuOH),COj; z substratéw: CuO, H,0, CO;.

Zadanie 7. (2 pkt)

Wodoroweglan wapnia jest jednq z soli, ktorej obecnosé w wodzie powoduje tak zwang
twardos$¢ przemijajqcq (weglanowq). Domowym sposobem usuwania twardosci przemijajacej
Jjest gotowanie wody (veakcja 1) i zlanie jej znad osadu. W przemysle wykorzystuje si¢ metode
waplienng, polegajacq na zastosowaniu wody wapiennej Ca(OH); (reakcja I1).

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakeji (I i II), ktére prowadza do usunigcia
twardo$ci przemijajacej wody spowodowanej obecnoscia w niej wodoroweglanu wapnia.
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Zadanie 8. (2 pki)

W celu okreslenia charakteru chemicznego tlenkéw SiO> i ZnO przeprowadzono
doswiadczenie, ktore ilustruje ponizszy rysunef.

KOHy H>S 040
1 I it v
X
5102 Zn0O SIOZ Zn0O

Pedaj numery probéwek, w ktérych przebiegaly reakcje chemiczne, i okresl charakter
chemiczny tlenkow SiO, i ZnO.

Reakeje przebiegaly w probéwkach o numerach: _..........co.ooveoiooooooeooooooooooo
Charakter chemiczny tlenku SIOs: oo

Charakter chemiczny tlenku ZnO: ..o

¥ Informacja do zadania 9. i 10.
W dwdch nieoznakowanych probéwkach znajduja sie bezbarwne wodne rozitwory soli: K>S
i K>804. Dysponujesz nastepujqeymi odezynnikami:

H2504(ﬂq), N33804(3q), NaOH(uq)
Zadanie 9. (2 pky)
Sposréd podanych wyzej odezynnikéw wybierz jeden, ktéry pozwoli zidentyfikowaé te
sole, oraz opisz obserwacje, na podstawie ktérych mozna dokonaé ich identyfikacji.
Jezeli nie obserwujemy objawéw reakcji, woéwczas napisz to.

W2z0Or [ub nazwa odezynnikar ..o

Zadanie 10. (1 pkz)
Napisz w formie czasteczkowej réwnanie reakeji bedacej podstawg rozroéznienia tych
soli.
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» Informacja do zadania 11. i 12.
W celu poréwnania mocy kwasu chlorowodorowego (solnego) i etanowego (octowego) w tej
samej temperaturze zamierzano wykona¢ doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

Mg Mg
| 11
HClg) CH;COOH,,,

Przedstawiony schemat nie jest jednak precyzyjny, a tak wykonane doswiadczenie nie pozwoli
rzetelnie poréwnaé mocy obu kwaséw.

Zadanie 11. (2 pky)
Podaj, o jakie informacje dotyczace substratow reakeji (magnezu oraz kwasow) nalezy
uzupelni¢ powyzszy schemat.

Informacja dOTyCZACa MAZNEZUL .....vuiuiusisritstiett i

Zadanie 12. (2 pk?)

a) Sposréd podanych obserwacji wybierz i podaj numery tych, ktére sa prawdziwe.
1. W obu probéwkach wydziela si¢ gaz.

W probowce I roztwor zmienia barwg.

W probéwce | magnez rozpuszcza si¢ szybeic;.

W obu probéwkach roztwor zmienia barwe.

W probéwece Il magnez rozpuszcza si¢ szybciej.

o v A

W probéwee 11 gaz wydziela sig mniej intensywnic.

b) Sposréd podanych powyzej obserwacji (1 — 6) wybierz i podaj numery tych, ktore
umozliwia sformulowanie wniosku dotyczacego pordwnania mocy kwaséw solnego
i octowego.
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¥ Informacja do zadania 13. i 14.
Tlenek azotu(lV) o barwie brunainej ulega czesciowej dimeryzacji, tworzqc bezbarwny N,O,.
ProwadZzi to do ustalenia sie réwnowagi opisanej réwnaniem:

2NOsg) = NaOsug)

Zadanie 13. (1 pk)

W celu okreSlenia wplywu temperatury na stan réwnowagi tej reakcji przeprowad=ono
doSwiadezenie opisane ponizej.

Zamknieiq prebowke zawierajqcq mieszanine NO, i N-Oy zanurzono w zlewce z lodem.
Zauwazono, ze jej zawarto$é odbarwila sie. Nastepnie t¢ samq probdwke zanurzono w zlewce
z gorqeq wodq. Stwierdzono, ze brunatne zabarwienie Jej zawartosci pojawito si¢ ponownie.
Sformuluj wniosek, w ktérym stwierdzisz, jak wzrost temperatury wplywa na ilos¢
N,O4 w ukladzie.

Zadanie 14. (3 pkt)

Majac do dyspozycji zamknigte naczynie z tlokiem zawierajace mieszanine NO, i jego
dimeru, zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace zbadaé, jak zmiana ci$nienia wplywa na
ilo$¢ N,O4 w ukladzie. W tym celu:

a) uzupelnij opis doSwiadczenia, wpisujac w miejsce kropek odpowiednie wyrazenia
wybrane sposrod pedanych ponizej.

rozpreiamy, spreiamy, zmniejsza sie, zwicksza sig, nie zmienia sie,
odbarwia si¢, preyjmuje brunatne abarwienie

1. Naciskajac  tlok  naczynia, .........cocooooooooiooooo gaz. Objetos¢ gazu

2. Zmieniajac pofozenie thoka ..., gaz — cisnienie W naczyniu

zmnigjsza si¢. ObJEtOSE EAZU .ooooo.. oo , a zawarto$¢ naczynia
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Zadanie 15. (2 pk)
Do 20 ¢’ roztworu chlovku sodu o stezeniu 3% i gestosci 1,02 gem™ dodano 80 cm’
roztworu chlorku sodu o stezeniu 24% i gestosci 1,18 g-cm™.

Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu.

Obliczenia:

OdPOWICAZ. it iteeee et ettt e saesr etk e etk eheeae sk emt e ekt st eue e entaneeneneensanenensenreneererearens

Zadanie 16. (2 pky)

Wody powierzchniowe, wykorzystywane do zaopatrywania ludnosci w wode przeznaczong
do spozycia, muszq spelniac okreslone normy. Zgodnie z nimi, najwyisza dopuszczalna
zawartosé chlorkéw wynosi 250 mg w 1 dm’ wody. Z rzeki pobrano probke wody o objetosci
150 em’ i po analizie stwierdzono, e zawierala ona 25 mg chlorkow.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i ocefn przydatnesé badanej wody do celéw
spozywezych.

Obliczenia:

OCENA WO oottt ettt ettt ettt
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Zadanie 17. (I pke)

Fonizej podano pH wybranych plyndw ustrojowych w organizmie pacjenta.

1. sok trzustkowy pH =80

2. sok zotqdkowy pH = 2,0
3. $lina pH =469
4. zolé PH=74.

Uszereguj wymienione plyny ustrojowe, podajae ich numery, zgodnie ze wzrostem
charakteru kwasowego.

Zadanie 18. (1 pkt)

Wodny roztwdr kwasu ortofosforowego(V) zawiera drobiny:
H;POs, H;0°, PO}, HPO;, H.PO;.

Sposréd jonéw znajdujacych sie w wodnym roztworze kwasu ortofosforowego(V)
wybierz ten, ktéry jest wedlug teorii Brénsteda wylacznie zasada. Uzasadnij swoj wybdr,
zapisujac réwnanie reakeji tego jonu z wods.

» Informacja do zadania 19. i 20.
Na mieszaning tlenku miedzi(Il) i opilkéw metalicznej miedzi podzialano rozcienczonym
kwasem solnym, a orzymanq zawiesing przesqczono. Przesqez mial odezyn kwasowy.

Zadanie 19. (1 pky)
Napisz w formie jonowej skréconej rownanie reakeji chemicznej, ktéra zachodzi
podczas opisanego powyzej doSwiadczenia.

Zadanie 20. (1 pkt)
Dokonaj analizy tekstu przedstawionege w Informacji i podaj wzory jonéw, ktére
znajdowaly sie w przesaczu.
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Zadanie 21. (2 pk2)
Stosowanie nawozdw sztucznych moze spowodowac zmiang kwasowosci gleby. Jako nawozy
tosuje si¢ np. siarczan(VI) amonu i azotan(V) potasu.

{tory nawéz: siarczan(VI) amonu czy azotan(V) potasu spowoduje zwiekszenie
wasowosci gleby? Podaj jego nazwe lub wzér oraz napisz w formie jonowej skréconej
dwnanie reakcji potwierdzajace Twéj wybor.

-wigkszenie kwasowosci gleby SPOWOAUIE .........ov.vivoeeieeeeeeeee oo

.Ownanie reakcji:

Zadanie 22. (1 pky)
Zakwaszenie gleby moze byé spowodowane procesem nitryfikacji.  kidry przebiega
dwuetapowo zgodnie z zapisem:

L 2NH; +30,— 2NO; +4H"+2H,0
I 2NO; +0,—2NO;

Napisz w formie jonowej sumaryczne réwnanie procesu nitryfikacji.

Zadanie 23. (3 pkt)

Badajqc wlasciwosci zwigzkéw chromu, przeprowadzono reakcje zachodzqcq wedlug
ponizszego schematu:

Cr07 " +Zn+H — Cr*" + Zn> + H,0

a) Dobierz wspélezynniki stechiometryczne w pedanym wyzej schemacie reakcji.
Zastosuj metode bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:
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b) Uzupelnij kazde z ponizszych zdan, wybierajac jeden symbol lub wzér sposrod
poedanych w nawiasach. Wybrane symbole lub wzory podkresl.

Role utleniacza w powyzszej reakeji petni (Cr,07 %, Zn, H).
Role reduktora petni w tej reakcji (CrO7 % Zn, H).
» Informacja do zadania 24. i 25.

Manganian(V1l) potasu ma silne wlasciwosci utleniajqce. W celu zbadania tych whasciwosci
przeprowadzono doSwiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

HS05q) + K2SO32) KOHyq) + K1SOsq H>0 + K38050,
I 1I 111
KMnOysq)

Zadanie 24. (3 pki)
Podaj wzory i nazwy systematyczne zwigzkéw manganu, ktére powstaly w probéwkach
L, 11, III w wyniku redukeji manganianu(VII) potasu.

Numer

probéwki Wzér zwiazku manganu Nazwa zwigzku manganu

1

1

L 111

Zadanie 25. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdanie, wybierajac jedno slowo sposréd podanych w nawiasie.
Wybrane stowo podkresl.

Na podstawic analizy przebiegu opisancgo doswiadczenia mozna stwierdzié, Ze im nizsze jest

pH roztworu, w ktérym zachodzi redukcja manganiandw(VIL), tym (nizszy, wyzszy) stopiea

utlenienia osiaga mangan w wyniku tej redukcji.
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» Informacja do zadania 26. i 27.

W celu ochrony przedmiotéw stalowych przed korozjg mozna stosowaé czynne powloki
ochronne, ktore chroniq przedmiot nawet wtedy, gdy nie sq szczelne. W celu zbadania wphywu
czynnych powlok na stalowy przedmiot przeprowadzono doswiadczenie opisane ponizej.
Gwoidz stalowy owinigto drutem cynkowym i zanurzono w probéwee = wodnym roztworem
NaCl. Na powierzchni drutu cynkowego pojawit si¢ bialy osad Zn(OH)s.

W powstalym ogniwie galwanicznym zaszta reakcja zilustrowana Pponizszym rownaniem.

2Zn+ Oy + 2H,0 — 2Zn(OH),

Zadanie 26. (1 pky)
Okresl, ktéry metal stanowi w powstalym ogniwie anode (elektrode ujemna), a ktéry
katode (elekirode dodatnig).

Anode STaNOWI: ...ooooiieciee

Katodg stanowi: ........iceeivivieeeciiieeee e

Zadanie 27. (2 pkz)
Zapisz réwnania reakeji elektrodowych zachodzacych w tym ogniwie podczas opisanego
procesu.

Rownanie reakcji przebiegajacej na anodzie:

Zadanie 28. (I pk1)

W wyniku hydrolizy w Srodowisku zasadowym monochloropochodna alkanu o pieciu atomach
wegla tworzy [I-rzedowy alkohol.

Postugujac sie wzorami péistrukturalnymi (grupowymi) zwigzkow organicznych, napisz
réwnanie reakcji otrzymywania tego alkoholu podana metoda.
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Zadanie 29. (I pkt)
Alkeny o konfiguracji trans mozna otrzymac w wyniku uwodornienia alkinow przy uzyciu
sodu w cieldym amoniaku zgodnie ze schematem:

alkin + 2Na + 2NH; — trans-alken + 2NaNH,
Dokonaj analizy powyzszej informacji i przedstaw, uzupelniajac ponizszy rysunek, wzor
polstrukturalny (grupowy) trans-alkenu, ktory otrzymano opisang metoda z pent-2-ynu
(2-pentynu),

C==

Zadanie 30. (1 pk1)
Przykladem nienasyconego aldehydu alifatycznego jest zwiqzek o wzorze:
O
7
CH,=CH—CH,—C
X
H

Napisz wzér pélstrukturalny (grupowy) ketonu bedacego izomerem tego aldehydu.
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Zadanie 31. (2 pky)
W owocach jarzebiny zawarty jest alkohol polihydroksylowy, sorbit (sorbitol), o wzorze
Zaprojektuj doSwiadczenie, za pomoca ktoérego potwierdzisz obecnos$é kilku grup
hydroksylowych w czasteczce sorbitu:
a) wybierz potrzebne odczynniki sposrod wodnych roztwor6ow nastepujgcych
substancji: C¢Hg(OH)s, CuSO4, Br;, NaOH, KMnOj,
b) opisz przewidywane obserwacje.

Wzory lub:nazwy, 0dezynnikw: .msmamnnmamnnnsmssassssssm et

Zadanie 32. (2 pkt)

W pewnym tripeptvdzie kolejnos¢ aminokwasow mozna przedstawié w skrécony sposob jako
Ala—Ser—Gly. W zapisie tym z lewej strony umieszczono symbol aminokwasu zawierajqcego
wolng grupe aminowq, a z prawej strony symbol aminokwasu zawierajqcego wolnq grupe
karboksylowq.

Wpisz do tabeli symbole aminokwaséw (Ala, Ser, Gly), ktérych odpowiednie grupy
funkcyjne (karboksylowa, aminowa) wziely udzial w procesie ich kondensacji.

Grupa karboksylowa Grupa aminowa

Symbole
aminokwasow
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B Informacja do zadania 33. i 34.
Popularna aspiryna (kwas acetylosaliscylowy) o wzorze:

@:COOH
O—C—CH,
|
O
Jjest pochodnq kwasu salicylowego (kwasu 2-hydroksybenzenokarboksylowego).
Zadanie 33. (1 pkt)
Poslugujac si¢ uproszezonymi wzorami pélstrukturalnymi (grupowymi) zwigzkéw

organicznych, napisz réwnanie reakecji otrzymywania kwasu acetylosalicylowego
z kwasu salicylowego i kwasu octowego.

Zadanie 34. (I pkt)

Podaj nazwe grupy dwufunkeyjnych pochodnych weglowodoréw, do ktorej nalezy kwas
salicylowy.
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Zadanie 35. (1 pky)
Przyktadem zwiqzku chemicznego, w ktorego czqsteczce wystepuje wiecej niz jedna grupa
karboksylowa, jest kwas winowy (kwas 2,3-dihydroksybutanodiowy). Ponizej przedstawiono
wzor kwasu mezo-winowego.
COOH
|
H-C-0OH
I
H-C-0OH

|
COOH

Dokonaj analizy budowy czasteczki kwasu mezo-winowego i okresl, czy kwas ten jest
czynny optycznie. Uzasadnij swoja odpowiedz.

Zadanie 36. (2 pkt)
Dokonaj analizy schematycznych rysunkow przedstawiajacych dwa doswiadczenia
i uzupelnij brakujace informacje, podajac nazwe lub wzér substancji X oraz formulujge

obserwacje.

CuSOuag) X

I
wodny roztwor biatka + NaOH biatko jaja kurzego
Nazwa lub wzir sUbSTANCHT K osmsmsmmmmmmsmmvsvosse s s s i s oo s s s s anssysos
Nr probéwki Obserwacje
I

11 biatko $cina si¢ i zabarwia na kolor zotty




